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ЧИТАННЯ З РОЗУМІННЯМ ЯК СПІЛЬНЕ УМІННЯ  

ОВОЛОДІННЯ КЛЮЧОВИМИ ТА ПРЕДМЕТНИМИ КОМЕТЕНТНОСТЯМИ 

УЧНЯМИ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

За Державним стандартом початкової освіти [5, с. 4–6] читацькі уміння є необхідними 

для оволодіння учнями початкових класів всіма ключовими та предметними 

компетентностями.  

Варто зазначити, що аналіз освітніх документів про початкову освіту засвідчив 

відсутність чіткого визначення поняття «читання з розумінням», яке зазначене в переліку 

наскрізних умінь.  

Дослідники І. Старагіна, В. Терещенко, А. Панченко [4] вважають, що частково 

подолати цю проблему можна, якщо звернутися до Державного стандарту базової середньої 

освіти, де в п. 9 «читання з розумінням» [1] тлумачиться як «здатність до емоційного, 

інтелектуального, естетичного сприймання і усвідомлення прочитаного, розуміння 

інформації, записаної (переданої) у різний спосіб або відтвореної технічними пристроями, 

що охоплює, зокрема, уміння виявляти приховану і очевидну інформацію, висловлювати 

припущення, доводити надійність аргументів, підкріплюючи власні висновки фактами та 

цитатами з тексту, висловлювати ідеї, пов’язані з розумінням тексту після його аналізу і 

добору контраргументів». 

На думку Ю. Малієнко [3], уміння, спільні для всіх ключових компетентностей, які 

функціонально інтегрують предмети/курси усіх шкільних галузей, є важливим механізмом 

подолання освітніх утрат, необхідні для ефективної реалізації освітнього процесу – це 

наскрізні вміння, хактеристиками яких є: -поліфункціональність (освітній концепт і ресурс 

підручникотворення); -універсальність (актуальність для загальноосвітньої школи, вишів і 

професійної діяльності людей); -зовнішня і внутрішня інтеграція. 
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Достатньо суттєвий компетентнісний потенціал щодо формування читання з 

розумінням як наскрізного вміння, спільного для всіх ключових компетентностей, закладено 

у вивченні предметів мовно-літературної освітньої галузі. Читання з розумінням художніх 

текстів, текстів, які не належать до художніх, різноманітних медіатекстів, інструктивних 

текстів тощо є необхідним інструментом виконання вимог до обов’язкових освітніх 

результатів, що визначаються з урахуванням компетентнісного підходу до навчання. 

У зв’язку з цим можна дослідити необхідність використання наскрізного вміння учнів 

читати з розумінням для реалізації визначених у Типових освітніх програмах завдань 

шкільних освітніх галузей.  

Наприклад, у процесі оволодіння математичною компетентністю [5, с. 126] учням 

необхідно виявляти такі читацькі вміння: читати багатоцифрові числа; читати і записувати 

дроби; читати і записувати математичні твердження, використовуючи буквену символіку; 

представляти проблемну ситуацію різними способами (перетворює почуту, побачену, 

прочитану інформацію різними способами у схему, таблицю, схематичний рисунок); 

опрацьовувати тексти математичного змісту, сюжетних задач; читати та розуміти зміст 

прямих і обернених задач різних типів, які виникають із повсякденних життєвих ситуацій, 

що містять групи пов’язаних між собою величин (на пропорційне відношення, пропорційне 

ділення, на знаходження невідомих за двома різницями, на спільну роботу та ін.; читати, 

описувати і складати маршрути для подорожей, використовуючи математичну лексику, 

знаки, пов’язані з напрямом і поворотом; читати, знаходити, аналізувати, порівнювати 

інформацію, подану в таблицях, графіках, на схемах, діаграмах; використовувати 

інформацію, яка представлена у різних формах, для відповіді на запитання, які виходять за 

межі безпосереднього зчитування даних. 

У процесі оволодіння компетентністю у галузі природничих наук та екології [5, с. 134] 

учням необхідно використовувати такі вміння читання з розумінням: самостійно добирати та 

поширювати необхідну інформацію природничого змісту; порівнювати інформацію 

природничого змісту з відомих та запропонованих джерел; перевіряти достовірність 

інформації природничого змісту; застосовувати предметні моделі, малюнки, схеми, графіки, 

тексти для пояснення явищ і об’єктів природи; готувати повідомлення/презентації і 

представляти їх; читати (тлумачити) план і карту; добирати докази правильності суджень з 

опорою на наукові тексти; визначати важливість того, що читає і вивчає про довкілля; читати 

і розповідати про винаходи та винахідників, пояснювати вплив їхніх ідей на повсякденне 

життя та збереження довкілля. 

У процесі оволодіння компетентністю у галузі технологій [5, с. 140] учням необхідно 

виявляти такі вміння читання з розумінням: читати, розуміти та аналізувати графічні 

зображення схем, дотримуватися їх у процесі роботи (використання технологічних карт, 

графічних зображень, малюнків); самостійно використовувати довідкові посібники (книжки з 

ілюстраціями до творів, набори малюнків тощо); прочитати, зрозуміти та самостійно 

дотримуватися безпечних прийомів праці. 

Використання читацьких умінь для оволодіння громадянською та історичною 

компетентностями [5, с. 165] полягає у тому, що учні знаходять інформацію про дитинство, 

дозвілля попередніх поколінь, презентують здобуту інформацію; на прикладі 

текстів/медіатекстів та власного досвіду відстоюють власну думку; характеризують 

книжкових персонажів та героїв фільмів за їхніми моральними якостями; добирають джерела 

для створення родинного дерева та знаходять потрібну інформацію; досліджують 
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інформацію про важливі звичаї та свята, пам’ятні дати; читають, обмірковують раніше 

встановлені правила у громадському просторі та, за потреби, створюють нові/додаткові 

правила; збирають інформацію про походження географічних назв рідного краю з різних 

джерел; ставлять запитання дорослим і одноліткам щодо інформації, яка викликає сумнів або 

є незрозумілою; порівнюють різні відомості, на підставі інформації, зібраної з різних джерел, 

пропонують власні висновки; добирають і перевіряють дані на користь своєї версії; наводять 

приклади неправдивої інформації, аналізують наслідки її поширення; добирають джерела для 

створення презентацій про культурну подію; шукають й опрацьовують інформацію про 

пам’ятки культури рідної місцевості/України; знаходять потрібну інформацію про 

винахідників, діячів культури і мистецтва відповідно до власних зацікавлень; обирають 

приклади з текстів/медіатекстів, що ілюструють відповідальність людини за власне рішення; 

добирають (з різних джерел) і представляють загальні відомості про Україну; досліджують 

(на основі текстів різних видів) традиції і звичаї свого регіону, порівнюють їх із традиціями 

інших регіонів України, з європейськими традиціями; використовують засоби мистецтва 

(вірш, інсценізація) для вираження свого ставлення до історичної події / постаті; визначають 

у текстах ситуації, у яких ідеться про порушення прав людини, зокрема і прав дитини; 

знаходять інформацію про інші країни Європи та світу, порівнюють їх з Україною за 

наданим планом або самостійно. 

Аналіз обов’язкових результатів навчання здобувачів освіти з означених освітніх 

галузей дає підстави для висновку про те, що формування наскрізного вміння читання з 

розумінням впливає на становлення ключових і предметних компетентностей в учнів 

початкових класів.  
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